У батюшки Александра Свирского

Под шум дождя

Предстоявшая поездка в Петербург была попыткой объять необъятное. Охватить за неделю и то, и это... А ещё — съездить поклониться святому Александру Свирскому в монастырь в 260 километрах от города. Многие отговаривали нас: мол, лучше в другой раз, дорога дальняя, да и совсем это не Питер уже. Поездка займёт весь день, и не хватит времени на что-то другое. Мы и сами сомневались. И вот буквально накануне мне в руки попадает книжка с пронзительным названием «Призывайте на помощь Александра Свирского» писательницы Наталии Скоробогатько. Одного названия достаточно, чтобы принять решение. Мы едем! Мы встали не очень рано и в 9 утра выехали из отеля. Август не балует теплом: мы уже одеты по-осеннему, и нам совсем не жарко в куртках. Дорога до Лодейного Поля заняла всего 3 часа. И вот мы в удивительном и непривычно пустынном монастыре. Лаконичная, суровая красота. Это вам не Греция или Болгария с их яркой, изобильной красотой православия, утопающими в цветах монастырями, щедрой природой.



Над нами нависает низкое северное небо. Здесь понимаешь, что это не аллегория. Посетителей мало. Группы есть, но они растворяются в пространстве двух больших частей — Преображенской и Троицкой — из которых состоит монастырь.

Туда-сюда не находишься, так что седобородые монахи передвигаются на... велосипедах. Никогда такого не видела. В храмах и на территории вас встречают маленькие старушки-монахини — поблизости находится подворье одного женского монастыря, и сестры помогают в общем деле. Худенькая добрая матушка Ксения с легким прибалтийским акцентом расспрашивает, откуда мы, интересуется журналом «Лазурь». Радуется, что молодёжь читает о православной вере. Разрешает сфотографировать то, что обычно фотографировать нельзя.

Весь день, почти не переставая, моросит дождь... Но нам это даже нравится.

Это очень созвучно здешним местам.

23 года «самоизоляции»

Кто же такой – преподобный Александр Свирский? Как связан с ним этот суровый и величественный край земли? Наверно, вы, дорогие читатели, знакомы с житиями разных святых, которые были отшельниками, жили где-то в лесу или в пещере в суровых условиях, непрестанно молились... И я про таких и читала, и писала. Но даже несмотря на это житие батюшки Александра ошеломило меня. Судите сами. Святой родился неподалеку от этих мест, в селе Мандера на реке Оять. Благочестивые супруги Стефан и Васса, простые крестьяне, были вепсами по национальности (это малочисленный народ финно-угорской группы). У мужа и жены уже имелись взрослые дети, но они очень хотели еще

одного малыша и долго молились Богу об



этом. Молитвы были услышаны. В 1448 году в мир пришел будущий святой, а пока — долгожданный и очень необычный младенец, которому дали имя Амос. С юных лет ему и его родителям были знаки о том, что дитя отмечено особой благодатью. А однажды в их село пришли монахи из Валаама и предрекли Стефану и Вассе, что их мальчик будет «велик перед Богом» и станет «служителем Святой Троицы».

В 1474 году Амос покидает дом и направляется в Валаамский монастырь. Яндекс-Карты сегодня подскажут нам, что это «340 км с учетом паромной переправы» и «8 часов 5 минут без пробок». А пешком? Пишут — «пеший маршрут проложить не удалось».

Вот и Амос поначалу немного заблудился... Переправившись через реку Свирь, он оказался на берегу небольшого озера близ Ладоги и решил там заночевать. Во время ночлега праведник услышал глас, возвестивший, что здесь ему суждено будет основать обитель. А поутру в этом безлюдном, глухом месте неожиданно появился путник, который безошибочно провел Амоса до ворот Спасо-Преображенского Валаамского монастыря и исчез.

В святом месте молодой человек принимает постриг с именем Александр. Ему 26 лет. Но искренняя вера, молитвы, самоотверженный труд молодого брата вызывает почтение других монахов. Видя это, святой из скромности просит настоятеля монастыря отпустить его на уединенный остров поблизости и там продолжает свой диалог с Богом.

Казалось бы — какой диалог? Мы часто просим Бога о чем-то, но разве он говорит нам что-то в ответ? А вот святые, чьи сердца были чисты, а вера глубока, в разные минуты жизни слышали голоса Бога, Ангелов, Пресвятой Богородицы. Вот и преподобный Александр вновь услышал, что настало время вернуться на указанное ему место на берегу озера. Он покидает Валаамские острова и направляется к тихому Рощинскому озеру, где заночевал когда-то.

Здесь, на пустом берегу, он соорудит себе избушку и будет жить один, не видя человеческого лица, не имея хлеба и питаясь тем, что растет в лесу. Зимой и летом святой ходил в легкой одежде и непрестанно молился. Каково это? Невозможно представить. Невозможно, когда зябнешь здесь летом в теплой куртке, представить суровую зиму этих мест, представить худого, но сильного духом отшельника, живущего так, как мы не вытерпели бы и дня.

Однажды на его пристанище набрел охотившийся в этих местах боярин и испугался, думая, что видит перед собой привидение. Когда батюшка успокоил нежданного визитера, между ними завязалась беседа. Отец Александр поведал, что за семь лет пребывания здесь он не видел людей и ни разу не ел даже хлеба, но только траву, а случалось — и землю. С тех пор изумленный боярин стал иногда навещать подвижника и что-то приносить ему.



Всего же Александр Свирский провел в лесу 23 года, ведя суровую аскетическую жизнь. Постепенно и другие люди стали подтягиваться к нему в поисках духовной поддержки, совета. Вокруг поселились некоторые другие монахиотшельники, но жили они разобщенно, каждый сам по себе.

Чудесное явление

Почти все из вас видели икону «Троица». Самая знаменитая – «Троица» Андрея Рублева. Многие, наверно, знают и сюжет этой иконы,

как праотцу Аврааму явились три Ангела, и они же были тремя ипостасями Бога: Отец, Сын и Святой Дух.

В многовековой истории лишь один человек, помимо Авраама, удостоился явления Святой Троицы. Этим человеком, как вы уже догадались, был преподобный Александр Свирский.



На 23-м году уединенной жизни перед святым предстал Бог в лице трех Ангелов и указал праведнику построить Троицкую церковь, созвать братьев и основать монастырь. Место, где произошло это явление, сохранилось до наших дней. Над ним возведена часовня. Каждый желающий может взять на память горсть песочка и увезти домой благодать этого святого места.

Икону, на которой преподобный Александр предстоит трем Ангелам, вы увидите в этом монастыре не раз. А если встретите где-то в другом месте — в церковной лавке, в книге — то теперь без труда узнаете и святого, и событие. Как и повелела Пресвятая Троица, отец Александр собрал братию, основал монастырь и начал строительство церкви, участвуя наряду с другими монахами в самых тяжелых работах. Сан настоятеля нисколько не изменил его скромности, кротости, бытовых привычек. Батюшка спал на голом полу и много трудился. А люди, видя в нем настоящего праведника, тянулись к нему за советом, утешением, и называли его «Ангелом во плоти».

Немало чудес совершил Александр Свирский в этот период своей земной жизни. Вот одно из них. Когда число учеников преподобного увеличилось настолько, что монастырю стало недоставать хлеба, решили строить мельницу. Для этих целей братья вырыли перешеек между находящимся выше Святым озером и нижним Рощинским. Но неконтролируемый поток воды хлынул на монастырские постройки и был готов вот-вот уничтожить их. Тогда батюшка вознес молитву, перекрестил стремительный поток и — о, чудо! — вода остановилась.

Был у Александра Свирского и дар прозорливости, он видел многое, скрытое от человеческих глаз. Однажды в праздник после молебна люди стали подходить к батюшке и класть пожертвования на монастырь, и он ото всех принимал. Но один мужчина сколько ни старался, его приношение отец

Александр не брал. «Но почему?» - взмолился тот. Преподобный ответил этому человеку, что видит его впервые, но от его руки идет смрад: «Зачем ты

бьешь свою старую мать?»

Земное и небесное

Преподобный отошел ко Господу в 1533 году в возрасте 85 лет. Хоть он и просил братию, умирая, бросить его бренное тело в болото и топтать ногами, те никак не могли на это пойти. Тогда игумен завещал похоронить себя в «отходной пустыни» - монастырском кладбище — у деревянной церкви Преображения Господня.

Через 14 лет после кончины отец Александр был причислен к лику святых. А икона, где он предстоит Святой Троице, разошлась по стране во многих списках (то есть копиях). Спустя более



100 лет при строительстве новой церкви на месте «отходной пустыни» монахи обнаружили мощи своего бывшего настоятеля нетленными, были поражены этим фактом и составили подробное их описание. Святые мощи были освидетельствованы в присутствии высшего церковного руководства и перенесены в новый каменный Преображенский собор, где они находились почти 300 лет. Пока не грянула революция...

Вы, наверно знаете — и наш журнал тоже об этом писал — как бесцеремонно советская власть обращалась с православными реликвиями, какие надругательства совершала над мощами святых. Все это делалось с целью атеистической пропаганды. Ждала эта участь и нетленное тело Александра Свирского. Но неожиданно все обернулось иначе. Хотя сам монастырь был разграблен большевиками, мощи не ликвидировали, а, вытряхнув из драгоценной раки, отправили... в анатомический музей Военно-Медицинской Академии. А там, стараниями верующих сотрудников, было

сделано всё, чтобы об этих мощах поскорее «забыли». Так на долгие годы удалось спрятать святыню от безбожных властей.

И вот, когда миновала эпоха правления коммунистов и начали возрождаться храмы и монастыри, произошло ещё одно важное событие. Монахиня Леонида (Сафонова), кандидат биологических наук, занялась поисками святых мощей Александра Свирского. Она подняла архив и обнаружила их, давно забытые, безымянные, в стенах Военно-Медицинской Академии. Прямо там был отслужен молебен, в конце которого все присутствующие испытали потрясение: тело преподобного начало мироточить — то есть выделять благоухающее масло.

В 1998 году святые мощи были возвращены монастырю, где им можно поклониться по сей день. С чем же приходят к святому? А вот нередко бывает так, что приходит он сам. «Призывайте на помощь Александра Свирского!» - подсказывает он людям, оказавшимся в затруднительной ситуации. Даже тем, кто никогда раньше не слышал о нем. Батюшку просят о выздоровлении от различных болезней, о рождении детей, об укреплении в вере. А также о помощи в учебе. Ведь когда-то он сам, будучи ребенком, с трудом учился в школе, отставал от сверстников и был объектом их насмешек... Однажды он в слезах пришел к иконе Богородицы и просил ее о помощи. Молится так отрок и вдруг слышит: «Встань, не печалься, то, о чем просишь, будет дано тебе!» С того дня стал Амос учиться так хорошо, что обогнал всех своих сверстников, которые раньше смеялись над его непонятливостью.



Вечерний звон

Мы ходим по монастырю. Время летит незаметно. У нас индивидуальная экскурсия, и наша сопровождающая, узнав, что мы никуда не торопимся, часами бродит с нами, отпускает нас ненадолго, потом снова

ждет нас в назначенном месте и продолжает рассказ-прогулку. В монастырском дворике мы встречаем добродушного настоятеля и

напрашиваемся под благословение. Он интересуется, кто мы и откуда. «Вы паломники?» - «Не совсем. Но стараемся...»

Лишь ближе к вечеру попадаем мы, наконец, к мощам преподобного, и с благоговением прикладываемся к ним. Ручка и ножки святого открыты, и мы видим великое чудо — мощи абсолютно нетленны, чисты, и сам он как живой...



На обратном пути мы слушаем в машине диск с песнопениями монахов. «Радуйся, сострадания исполненный; радуйся, в милости богатый...» Святой Александр Свирский и его обитель словно провожают нас. Обратная дорога более долгая. К сожалению,

уже нет времени заехать во Введено-Оятский женский монастырь в селе Мандера на реке Оять, где родился преподобный. Ну что ж, будет хороший повод вернуться сюда.